
R E D A C Ţ I A 
Arad, Deák Ferencz-н. Nr. 20. 

ABONAMENTUL 
pentru Auitro-Ungarla: 

ae un an 20 cai. 
pe '/i an 10 cot. 
•e V« an 5 ce». 

o luni 2 cor. 
N-ri de Dumineci pe an 4 cor. 

Ftntru România şl străinătate pe aa 
40 franci. 

Mannaerlptc an M înapoiază . 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Fertner-н. Nr. XL 

INSBRŢIUNU: 
at ш tir garmoad : prima 

" a doua oari l i baai 
sari • ». de fiecare 

! baakatr 
ăill ï • aa ï 

AtttabMMtmeatele.e«t aUatarţ i , . 
aBa mata и рМаЪайгЪ ia Anat 

ѴвМоа paatra oraş al aMaHattai 
Scrlaori attraacajai aa aa ргіааис 

Undc-ï procurorul ? 
Pe banca acuzaţilor stă în faţa juriului 

din Oradea-mare unul din redactorii ziarului 
nostru, pentru > agitaţie contra naţiunel* — 
maghiare. 

Peniru agitaţiune contra naţiunel ma-
ghare, când în articolul încriminat s'a ple
dat pentru iubirea de patrie, pentru luptă 
în spriginul celor oropsiţi şi nedreptăţiţi, 
pentru iubire, care poate fi singurul chiag 
al înţelegerii dintre popoarele acestei ţări, 
pentru egală îndreptăţire, care este singura 
garanţie a bravării greutăţilor vremurilor, 
pentru această ţară. 

Dar fie ! 
Ne vom purta crucea suferinţelor pen

tru neamul nostru din această ţară până la 
sfîrşit ; vom aduce jertfe pe altarul iubirei 
de neam şi de patrie, vom muri chiar pen
tru patrie, — cum au făcut-o din belşugul 
sângelui moşi şi strămoşi al noştri, răscum-
părând cu sânge, aceea-ce aveau să ude cu 
lacrimi nepoţii şi strănepoţii lor. . . 

Şi nu ne vom plânge de vitregia sorţii 
l î u ne vom desnădăjdui de viitorul neamu
lui nostru, — dar cade-se să-I prezentăm în 
nuditatea perversităţii lor pe cel ce azi în 
această ţară lucrează în numele justiţiei, 
dreptăţii şi intereselor de stat. 

Pe când în » représentants « ţârii, în dietă, 
ajung la ordinea zilei în alaiul de extatic a 
primirel şoviniştilor proiecte de sugrumare 
pentru noi ; pe când pe banca acusaţilor 
stâ un ziarist român, pentru-că a susţinut 
că Românul trebuie să fie şi rămână Ro
mân, ear nu canalie, transfug, renegat, — 
în presa maghiară se propagă cu gura plină 
ura de rassă şi politica de distrugere a na
ţionalităţilor, cu foc şi sabie, cu legi, or
donanţe şi disposiţiunî autocrate, într'o ţară 
— — liberală, poliglotă. 

Unde-1 procurorul ? întrebăm. 
Dar ce sâ întrebăm ? Ştim câ îşi ţine 

filipica stupidă la Oradea-mare, atunci când 
şi-ar fi îndeplinit o funcţiune legată de în 
datoririle sale, trăgând la baza justiţiei pe 
oameni cari propagă idei ca cele urmă
toare : 

» Vestim o luptă fără îndurare, şi vrem 
sâ provocăm fapte şi tendenţe contrarii 
delà publicul nostru cetitor, faţă cu toate 
acele tendenţe, cari luptă pentru conser
varea separatismului de rassă, ba ce e 
mal mult, pentru întărirea zidurilor des
părţitoare «. . . 

» Magyar Kötelet*, revistă politică săp
tămânală (Nr 41 a. c ) , prin condeiul unul 
oarecare Dr. Ajtay József, propagă această 
luptă fără îndurare contra acelora, cari nu 
vor sâ devină renegaţi, mişel : capital pentru 
» fericirea* > patriei*. 

Ear pe acest nobil mânuitor al conde
iului, care spre meschinării şi murdării su

fleteşti îndeamnă^ sufletele omeneşti, îl com-
plectează cu vîrf şi îndesat uri coleg al său, 
care după nume pare renegat, Dr. Ludvig 
Rezső, prezentând o vouă teorie »mantui-
toare de patrie «, teoria urel şi intoleranţei 
de rassă, In Ungaria. 

Iată ce spune acel »politician maghiar« 
în acelaş număr al pomenitei reviste : 

„Numai îndrăsneala şi ura neîmpăcată 
poate să facă mare o naţiune ; acea na
ţiune care nu ştie urî din tot sufletul, 
nicicând nu poate ajunge mare. Englezul, 
Germanul, ba chiar şi dintre naţiunile mal 
mici, de es. Polonezii, Bohemil, Sârbii, 
Valahii (?) ştiu să urască grozav ; şi toc
mai aceasta le dă energia naţională şi co-
ştiinţa rie neam. . . 

> Nemăsurat de mare serviciu va tace 
neamului unguresc acela, care din nou 
va aprinde acea ură in inimile noii ae-
ncratil şi i-o va altoi în sânge. Trebue 
să aprindem o ură ütrb nie contra tot ce 
împedecă şi întârziată desvoltarea noastră 
naţională şi de rassă, căci numai contra 
acelora putem duce o luptă biruitoare, pe 
cari îl u r î i n « . , . 

Şi când astfel de teorii subscrie » ma
ghiarul « Ludwig, el se poate plimba pe stra
dele Budapestei ; ba poate că va fî chemat 
chiar la ministerul de interne, să facă un 
proiect, pentru întocmirea unei viitoare legi, 
despre ură contra naţionalităţilor ? 

Şi astfel de lucruri sunt tolerate, ba 
chiar primite şi aplaudate, în Ungaria, » mo
dernă*, în Ungaria constituţională, în Un
garia moştenită de Tisza István delà Deák 
şi Eötvös ? 

A mal întreba unde e procurorul, — 
ar fi o ironie ! Nu legea se împlineşte, nu 
dreptate se făureşte, ci ură de rasă se pro
pagă astăzi în patria noastră din partea ce
lor ce au parvenit a domina ; nu politică 
de stat, ci lupta de rassă se duce, pe toată 
linia, de sus până jos. 

Şi când în astfel de împrejurări un re
dactor al nostru se presintă pe banca acu
saţilor — e de înţeles, că la Oradea Mare 
va fi condamnat patriotismul, iubirea de 
neam şi cinstea convingerilor, concepţia cla
ră a drepturilor constituţionale. 

Şi să se înspăimânte şoviniştil de vre-
murile, când ura lor va provoca reacţiune 
în mijlocul nostru ! 

Noi pân'acum ne purtăm crucea noas
tră ; şi crucea va fi biruitoare ! 

Iar pe oamenii »de meserie«, ca Ludwig, 
îl demascam, înfierându-I cu dispreţul ce se 
cuvine lor şi coteriei, care în loc de a le tri
mite pe cap procurorul, îl lasă să contravină 
faţă cu legile şi sâ înebuneascâ îndârjind 
un neam nenorocit, cum este şi bietul ma
ghiar, ca massă de popor. 

A S A L T U L . 
Dupăce şovinismul maghiar s'a convins 

câ împotriva Vienel nu izbuteşte cu stoar
cerea concesiunilor nici prin cel mal extrem 
asalt înverşunat, ear guvernul maghiar ne
putând să facă pe de-oparte să desarmeze 
obstrucţia, ce ţinuse atâta timp pe loc acti
vitatea parlamentară, ear pe de alta să facă 
opoziţiei furibunde posibilă o oareşl-care re
tragere onorabilă, s'a hotărît să-I astupe 
gura — cu noi, naţionalităţile nemaghiare. 
Ceeace n'au putut dobândi la Viena, caută 
sâ câştige de pe pielea noastră. Dacă n'au 
reuşit să torţeze limba maghiară în armată, 
haide s'o vîre în şcoalele naţionalităţilor fără 
să le pese de lege. Căci doar şi Viena nu 
prea mult caută la legea lor, de ce să cruţe 
şi el pe alţii? Deja de mult timp se tot 
tânguiau stăpânii noştri, că legea noastră, a 
naţionalităţilor, constitue pentru el un veci
nie gravamen, un impediment colosal în 
acţiunea lor de a preface toată suflarea ne
maghiară din această ţeară, în maghiară şi 
astfel să devină odată realitate visul mereu 
visai despre o Ungarie puternică, unitară, 
omogenă, pur naţională maghiară. Eată aci 
ar fi să fie imperialismul maghiar. Murmurau 
ei adeseori încontra acestei legi, care le stă 
ca un ghimpe în ochi şi despre care mereu 
zi eau şi zic că este o greşală inexcusabilă 
a politicianilor lor de mal nainte vremuri, 
dar nime n'a avut îndrăzneala să se atingă 
de ea, deşi se auziau zilnic prin presa ma
ghiară cuvintele de asmuţare a guvernului 
împotriva noastră, câ aceasta lege trebue 
desfiinţată. Ca şi când ar fi fost vreodată 
executata de când există, ca şi când mi
niştrii de culte câţi se părîndau n'ar fi făcut 
destul loc limbel maghiare prin ordinaţiunl 
arbitrare şi ilegale în şcoalele noastre con
fesionale. Natural, că strigătul desperat cu 
fraza învechită, câ dacu vor sta cu manile 
în sîn, naţionalităţile îl vor înghiţi, a fost şi 
este numai un pretext pentru a recurge la 
măsuri mal aspre, mal necruţătoare împo
triva noastră de cât până aci. 

Antecesorul actualului ministru de culte, 
celebrul Wlassics a fost satisfăcut sâ lăr
gească dreptul imaginar al limbel maghiare 
în şcoalele noastre prin ordinaţiunl, voind 
în felul acesta să deschidă lacună în consti-
tuţiunea noastră bisericească, pe care ar 
avea să între mal târziu cu toată puterea 
năvălitoare limba statului. Doctorul Berze
viczy, membrul actualului regim compromis 
şi brutal, care mal până erî alaltă-'erl era o 
mărime necunoscuta, a făcut un pas cute
zător înnainte, ca să asigure limbel maghiare 
supremaţia exclusivă faţă de celelalte limbi 
nemaghiare — şi anume prin lege positiva, 
nesocotind drepturile noastre ocrotite sub 
scutul «onoare! naţiunel maghiare». Fru
moasă onoare. Admirabil cavalerism. Idea 
aceasta a ministrului Berzeviczy, cu care se 
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spera să poată fi îndestulit apetitul monstru
lui parlamentar se întrupa iute şi de grabă 
într'un plan al reformei învăţământului po
poral cu scopul să ne despoaie dintr'odată 
de caracterul nostru national românesc, sâ 
ne răpească limba, pentru care noi în trecut 
n'am cruţat averi, nici viată, să ne fure 
copil fragezi delà sînul mamelor pentru a-1 
duce la fabrica de maghiarizare, de unde să 
se întoarcă Unguri desâvîrşitt, născuţi, irepro
şabili, să nu I mal poată cunoaşte lumea că 
au fost vreodată de alt neam, vlăstare 
româneşti. 

Acest plan a tost supus unei desbaterl 
în două anchete, dintre cari la cea dintâi 
s'au pronunţat şi autorităţile noastre supreme 
bisericeşti prin rostul ambilor metropoliţl. Nu 
înţelegem, ce lipsă a fost sâ facă ministrul 
Berzeviczy atâta paradă. Putea doar simplu 
să vină de loc cu proiectul de lege înnain-
tea dietei, ori dacă a fost curios să audă 
sfaturi, cel puţin nouă ne dădea pace şi nu 
ne mal chema şi pe noi la acel sfat. Pentru 
noi era irelevant, ori eram Invitaţi, ori nu la 
anchetă, căci excepţiile representanţilor noştri 
bisericeşti şi aşa au fost omise din vedere 
din partea ministrului la a doua redactare. 
Ori poate ministrul Berzeviczy a făcut-o asta 
din consideraţiunl de tactică, voind mal în
tâi sâ se informeze imediat asupra putere! 
noastre de resistenţâ ? A voit poate să son
deze opiniunea cercurilor noastre superioare 
bisericeşti pentru a se putea orienta cu pri
vire la atitudinea ce avea de cuget să o ia 
împotriva noastră, maî energică, or! mal mo
derată ? 

Asta apare din faptul, că proiectul de 
lege depus pe biuroul camere! întrece în mă
suri severe planul de astă-primăvarâ. Mi
nistrul Berzeviczy aşa se vede, că prin con
vocarea acelei anchete duble la asta a ţintit. 
Dar chiar această procedere a ministrului de 
culte este din cale afară revoltătoare. Şefi! 
bisericelor române surori au fost invitaţi la 
conferenţă numai de mărturie ; cuvintele lor 
au fost vorbe goale la urechile Excelenţei. 
Numai ceialalţî sfetnici al ministrului, cari se 
întreceau la licitare în şovinism, au fost demni 
de atenţiunea ministrului,, care întru toate a 

I N U N D A R E A 
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E M I L Z O L A . 

Casa Iu! Raimbeau se surpă. Scoaserăm un 
ţipet de spaimă, când văzurăm pe Ciprian dispă
rând. Peste ruine săriau valurile In sus şi se îm
preunau de-asupra coperişuluî plesnit... Apoi iar 
se făcu tăcere, apa iar se formă într'un plan şi 
numai în locul unde era cufundată casa, se ri-

! dica câte-o grindă sau scândură. O grămadă de 
grinzi erau una peste alta şi mi-se părea, ca şi 
când între aceste grinzi s'ar mişca ceva viu, 
care se sforţa tn mod suprafiresc să se libereze. 

El trăeşte încă strigă, Doamne ajută ? Ve
deţi, acolo după planul alb, luminat de lună, a-
colo e el. 

Şi un rîs nervos ne cuprinse, băteam c4n 
palme şi chiuiam, ca şi când am fi scăpat no! 
singuri. 

Iar se va sul sus, zise Petre. 
„Da, da, strigă Caspar : vedeţi cum caută 

să prindă grinda din stânga. 
Rtsul nostru amuţi. Nu mal ziserăm nici o 

vorbă, parcă de frică ni-se prinse eeva In gât, 
ne închipuiam în situaţia înfricoşată, în care se 
afla Giprian. La prăbuşirea casei i-se prinseră 
picioarele ||între două traverse şi el stătea cu 
capul în jos. Nu se putea să se libereze şi 
eapu-i era cu câţiva centimetri numai delà apă. 
Era o moarte straşnică. Pe coperişul casei vecine 
stătea Amanda, cu copiii în braţe. Trebuia să vază 
cu ochii moartea soţului ei, numai în puţină de

şi grăbit să le facă pe voie. In felul acesta 
purtarea mit istrulul faţă de noi este extra
ordinar de brutală, mal mult : ea este pro
vocatoare. Şi de fapt ministrul de culte ma
ghiar, când voeşte să ne aplice lovitura de 
moarte, în acelaşi timp voeşte să ne şi bat
jocorească, sâ ne ia peste picior ca şi pe 
nişte venetici cerşitorl, să ne ridă brusc în 
faţă, ca şi când am fi niscai fiinţe demne 
de compătimirea şi celor mal prăpădiţi ? Nu
mai în felul acesta se poate explica purta
rea ministrului de culte faţă de noi, cel con
damnaţi la moarte. Şi până unde voeşte sâ 
meargă ministrul Berzeviczy cu cutezanţa sa 
extravagantă, cu actele sale de violenţă, şi 
politica sa de asaltare continua, inaugurata 
de odată cu venirea sa la putere ? Până 
când cugetă Berzeviczy să ne considere drept 
păpuşe de joc şi sâ ne învîrte după pla
cul său ? 

Planul său de învăţământ, devenit acum 
proiect de lege, în a doua redactare este şi 
mal grozav ca fătul lui Ide mal nainte. Li
nele cconcesii graţioase» şi «schimbări ge
neroase» din noul proiect dispar pe lângă 
alte înăspriri. O comparaţie minuţioasă a nou
lui proiect cu cel de mal nainte ne isbeşte 
de loc. Aşa de exemplu paragraful 14 
referitor la limba de propunere dispune, ca 
în şcoalele de stat toate obiectele de învă
ţământ, prin urmare şi religiunea are să se 
propună în localităţile edificiului şcoalei şi 
că la propunerea religiune! pe lângă limba 
maghiară se poate folosi şi limba înţăleasă 
de copil, daca autorităţile supreme bisericeşti 
o vor asta. Asupra limbel de propunere în 
şcoalele poporale confesionale vor decide 
totdeauna susţinătorii respectivei scoale, dacă 
însă cel puţin j2O°/0 din numărul elevilor delà 
şcoala confesională nemaghiară sunt ma-
qhiarî, orî dacă dintre toţi copiii cel puţin 2O 
sunt de aceia, a căror limba maternă este cea 
maghiară, atunci şi limba de propunere este 
cea maghiară. In toate şcoalele de repetiţie 
învăţământul se face exclusiv în limba ma
ghiară. Acest paragraf conţine faţa de §-ful 
13 din planul de mal nainte două măsuri 
severe, şi anume, că deja numărul absolut 
de 20 elevi (nu numai 2 0 % ) maghiari poate 

părtare delà dânsul, fără ca să-i fi putut ajuta. 
Un tremur convulsiv o scutură, şi scoase un ţi
pet, care pătrundea aşa groaznic, ca urletul unui 
oâne turbat. 

Nu putem aă-1 lăsăm prade, zice Iacob, 
trebue să-l mântuim, trebue să ajungem la el. 

Poate că am putea să ne coborîm dealun-
gul rîndurilor cugeta Petre. „11 vom libera". 

Când se pregăteau însă să plece pe coperiş, 
se surpă a doua casă . . . drumul le era acum 
tăiat. — Eram încremeniţi. Ne strîngeam de mâni, 
involuntare, le strîngeam, ca şi cum am fi voit să 
le sdrobim, şi nu ne puteam întoarce privirea 
delà spectacolul groaznic de dincolo. 

Mai întâi încercă Ciprian să se ridice. Cu 
putere extraordinară îi succese ca să se ridice 
puţin deasupra ape!, aşa că îl stătea corpul pie
ziş. Cu toate astea însă încordarea, oboseala îl 
istovise de puteri. Se lupta şi mal departe. Voia 
să se prindă de vr'o grindă, şi cu manile întinse 
căuta în jur, să afle ceva de ce să se prindă. 
Lupta salvării însă îl fu zadarnică. Era silit să se 
lase«învins, căzu iarăşi înapoi şi stătea agăţat ne
mişcat, îşi aştepta moartea. Aceasta însă se a-
propia foarte încet. Abia îl ajunsă apa numai la 
păr şi el simţi din nou undele crescând. Un val 
Insă II udă fruntea, altul îl închise ochii. încet 
văzurăm cum i-se afunda capul In puhoiul cres
când. 

Femeile, ce şedeau jos, îşi ascunseră faţa. 
Bărbaţii ce mal eram, căzurăm în genunchi, întin-
zând braţele, plângeam şi ne văeram. Alături de 
moartea iubitului ei soţ stătea Amanda ridicată 
în sus cu copilaşii în braţe, strigătul el resuna 
grozav în tăcerea nopţii. 

îndreptăţi limba maghiară ca limbă paralelă 
de propunere ; In cursurile de repetiţie ar fi 
sâ fie limba maghiară dominantă. 

La §§. 16—17 din planul de astă pri
măvară (în noul proiect de lege aceşti §§. 
sunt identici cu §§. 17—18) referitori la 
controlul asupra planurilor de învăţământ, 
a cârţilor didactice şi a mijloacelor de învă
ţământ din şcoalele elementare confesionale 
s'a mal adaus şi controlul asupra bibliote
cilor de şcoală. § . 1 1 din plan a impus în
fiinţarea cursurilor de repetiţie tuturor sus
ţinătorilor de şcoală, ear §. 22, identic cu 
acesta impune asta numai atunci, dacă în
văţătorul are ajutor de stat, ori întregire de 
salar delà stat. Tot acest §. din proiectul 
de lege obligă pe susţinătorii de scoale a 
pune la disposiţia comunei politice, care 
este datoare să susţină cursul de repetiţie, 
localul şcoalei cu tot aranjamentul el şcolar. 

Conform §. 41 din plan procedura di
sciplinară era încredinţată comisiune! admi
nistrative. §. 49 din noul proiect pe lângă 
observarea acestei disposiţiuni din §. 41 al 
planului recunoaşte şi competenţa autorită
ţilor superioare bisericeşti. Acelaşi § cuprin
de şi o înăsprire cu privire la disciplinarul 
în contra învăţătorilor » duşmani statului « şi 
cu pensie delà stat. In cas de dovadă al 
unor asttel de crime învăţătorul îşi perde 
simplu pensiunea. Despre asta în planul de 
astă primăvară nu era vorbă. 

Ce priveşte jurământul oficios pe care 
îl depune învăţătorul la intrarea sa în ofi
ciu, a fost schimbat în sensul, câ jurămân
tul se face pe făgăduinţa observărel ordina-
ţiunilor » autorităţilor înalte şi celor mal 
înalte«, nu ca mal nainte, când formula 
avea conţinutul că învăţătorul pune jurământ 
pe ordinaţiunile cari se refer la legea şco
lară şi joarâ supunere şi obedienţa faţa de 
antestătători. 

Cu privire la cualificarea învăţâtorească 
5 # din proiectul de kge şterge examenul 

de primire, (în plan a fost admis), în 
schimb însă elevul are să dovedească că 
vorbeşte ungureşte. 

§. 64 din proiectul de lege conţine o 
altă înăsprire şi anume limba de propunere 

Ma! mult ttmp stăturăm cuprinşi de această 
groază. 

Când îmi veni! în fire, apa crescuse şi mai 
tare, ajunsese la ţigle şi coperişul era numai o 
insulă în noianul de apă. In dreapta şi în stânga 
trebuie că s'au surpat casele, fără ca no! să le 
observăm, căci erau perite. 

„Notăm", murmura deodată Roza, prinzân-
du-se convulsiv de ţigle. 

De fapt credeam că ne prăbuşim, ca şi când 
coperişul s'ar fi rupt de casa şi aluneca ca o 
plută care ar fi fost condusă de un cnrent. Dar 
privind la turnul bisericei, care stătea naintea 
noastră nemişcat, ne mai încetă buimăceala şi 
simţiam, şi simţeam, că suntem tot pe acelaşi 
loc, dar încunjuraţi de valuri. 

Acum începu apa a da navală. Până acuma 
ţinea curentul dealungul străzii, dar dupăce rui
nele caselor prăbuşite îi închiseseră calea, i-se 
întoarse cursul napoi, şi ce-i venia înainte, grinzi, 
stîlpî, scânduri, le prindea, le legăna un moment 
apoi le arunca cu toată puterea spre casa noastră. 
Dar ea nu lăsa numai tratata lovitură, ci le tră
gea iarăşi înnapoi, ca după aceea cu mai mare 
putere să le poată lovi de zid. Numărul grinzilor 
ce ne ameninţau din toate laturile se urcase la 
10 la 20 şi mal mult. Apa vuia şi arunca spuma 
până la noi aşa că ne ajungea la picioare. Au
ziam vuetul înecat al apel jos în casă, auziam, că 
pocnesc păreţi! odăilor, cari erau gata să se surpe. 
Câteodată, când lovitura grinzilor era prea tare, 
când se apropiau de noi cu lovituri ca de mă
ciucă, cugetam că am gâtat-o, căci zidurile se în-
moiară, lăsându-ne pradă apelor răpitoare. 
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, pentru studiul istoriei, geografiei, constitu-
tiunii ungare, are să fie cea maghiară. § 55 
din plan, corespunzător celui de sus ad
mitea limbi maghiară ca limbă de propu
nere numai pentru studiul limbel şi literaturet 
maghiare. Din pedagogie însă şi din metodică 
examenul se poate face şi în. limba respec
tivului institut confesional. Studiul religiunel 
este eliminat dela examinul special. Cu pri
vire la examenul fundamental proiectul con
ţine o înăsprire, întru cât comisarul guver-
nial nu numai că revede lucrările scriptu-
ristice, ci are dreptul să le şi supracenzu-
reze. 

Vedem deci, că ministrul de culte în 
elaboratul său al doilea s'a pus pe un punct 
de vedere şi mal radical. Scopul este e-
vident : apăsarea limbelor nemaghiare şi în 
aceeaş măsură validitarea tot mai mult a 
limbel de stat. Intre astfel de împregiurărl 
nespus de critice pentru limba, naţiunea şi 
biserica noastră nu putem sta un singur 
moment la îndoială ce avem de făcut, ci 
toţi trebue să înţelegem, că timpul a sosit 
sâ opunem resistenţă până la extrem. Mi
nistrul de culte şi împreuna cu el guvernul 
maghiar ni-a declarat război de exterminare. 
Ce vom face? 

Pleca-ne-vom fruntea, ce pururea sus 
nesfiit am purtat? Ingenunchia-vom în faţa 
celui slab, tare numai la aparenţă? Da-vom 
ce avem mal scump şi ce am moştenit dela 
moşl-strămoşi prin mil de sacrificii şi rîurl 
de sânge, numai în dar, fără luptă, luptă 
sfântă, înverşunată, inexorabilă ? Nu ! Co
mori atât de preţioase trebuesc cucerite, 
dacă adversarul voeşte să pătrundă la su
fletul nostru, pentru a-1 preface în suflare 
maghiară. 

Români ! Cultura noastră naţională abia 
încolţită, idiomul latin abia desamorţit şi 
deslipit de materiile ce veacurile de barba
rie au lipit de graiul armonios şi fermecă
tor, geniul nostru tiner, viguros şi plin de 
viaţă naţională, se află în pericol ! 

Gr. 1. 

Caspar se duse până la marginea coperişu-
luî şi îi succese să apuce o grindă şi să o a-
tragă cu manile lui puternice. 

„Trebue să ne apărăm", strigă el. Iacob se 
chinuia să prindă o prăjina lungă, iar Petre îi 
ajuta. Eu îmi afuriseam bătrâneaţa care-mi furase 
puterile, cu cari nu puteam să le ajut pe când 
se pregăteau să dea faţă cu curentul de apă. 

Caspar ţinea gata grinda, şi când curentul 
venea îl ţinea departe de zid cu greaua sa grindă. 
Uneori aşa era de tare lovitura încât îi trântea 
jos. Pe lângă el manevrau Petru şi Iacob cu ru-
zile lungi şi mânau înnapoî lemnele notătoare. 
Peste o oră ţinu această lqptă. Acuş, acuş îşî 
perdeau minţile, blăstămau şi înjurau, băteau 
apa înjurând-o. Caspar sè^purta ca şi când ar fi 
avut un contrar naintea sa, duela cu arma sa şi 
o înfigea în apă ca şi în peptul unuî contrar. 
Apa însă rămânea nevătămata, nebiruită. In urmă 
trebui ca Petru şi Iacob să se predee morţii, că
zură eşofaţî, pe când Caspar se lupta neîntrerupt, 
dar pe lângă iuţeala lui îi scăpă grinda din 
mâni, o apucase curentul şi făcea sparturi în zid. 

Lupta deveni imposibilă. 
Maria şi Veronica se aruncară în braţe una 

alteia şi reluau în ton sfâşietor aceeaşi frasă, din 
care vorbia groază, care resuna .aşa de înfrico
şat, par'eă şi acum îl mal aud cum striga : Eu nu 
voiesc să mor, nu voesc să mor ! 

Roza le cuprinsese în braţe. încerca să le 
màngàe, să le liniştească, să le încurageze. In 
sfîr-U însă, tresărindu-î întreg corpul, şi cu faţa 
palidă striga : „Nu vreau să mor ! 

Numai tuşa Agatha nu zicea nimic, nu se 
mai ruga, nicî nu-şî mal făcea cruci. Privirea-i 

Război anglo-rus. 
Ultimatul Angliei. 

Atentatul flotei ruse de pe Baltica 
comis în contra flotilei de pescărit engleză 
a îndemnat pe Anglia la luarea de măsuri 
energice. Rusia nu va avea în cătrău, ci va 
trebui să plece capul, împlinind toate pre-
tensiile puternicului Albion. Asupra nouelor 
evenimente au sosit următoarele telegrame: 

Londra. 25 Oct. Presa foloseşte a\l 
termeni mai energia contra Rusiei, ca erî. 
Ziarele declară că scufele şi declaraţiile nu 
pot fi privite ca satisfăcătoare. Trebue pre
tins pedepsirea ofîcerilor culpabili şi revo
carea flotei, căci altfel Anglia ar fi nevo
ită să apere comerciul internaţionalist în 
contra grandomanilor ucigătoare. Mai multe 
ziare consideră de curios faptul, că ţarul 
nici până acum nu şi-a exprimat condo 
lentele pentru jertfe. 

Londra, 2 5 Oct. (Reuter).3Primaru| |din 
Hull a adresat în numele oraşului o depeşă 
ministrului président Balfour, în care îl 
roagă să ceară satisfacţie deplină şi să gri-
gească, ca mai mult astfel de abuzuri şi 
apucături să nu se mai întâmple. 

Londra, 2 5 Oct. Nu este încă cunos
cut conţinutul notei quvernulni engle^, care, 
va fi din cale afară energică, şi care a fost 
inmanuatâ de cătră ambasadorul englez la 
Petersburg, Garding, guvernului rus. Este 
fără indoială, că acest document posede 
caracterul unui ultimat. Rusia trebue să 
respundă la aceasta notă în cel mai scurt 
timp de oarece acest cas poate avea ur
mări foarte serioase. 

Ministerul afacerilor externe englez a 
a remis tuturor ziarelor engleze de dimi
neaţa comunicatul, că guvernul a dat as
cultare rugărel pescarilor dând imediat de 
ştire guvernului rus printr'o declaraţie, că 
după concepţiunea guvernului englez o în-
târziare din partea Rusiei nu este admi 
sibilă. 

rătăcia ca a unui timpit, numai când se întâlnea 
cu a mea mal încerca să zimbească. 

Acuma deja spăla apa ţiglele coperişului, 
nu mai era nicî o speranţă de ajutor. Dela bi
serică se mal auziau încă nişte voci ; două lam
pioane se ridicară, dar nu se văzură mult timp, 
fiindcă dispăruseră, şi colosul de apă se întindea, 
creştea şi se umfla fără scădere ; nici un ajutor, 
totul era tăcut şi liniştit pe grozava mare de apă. 
Oamenii din Saintin, cari aveau bărci, erau sur
prinşi. 

Intr'astea Caspar umbla pe coperiş şi ţinea 
zevistă apoi striga : „Luaţi seama, ajutaţi-mi şi 
mă ţineţi bine". 

Luă ruda cea lungă şi pândia după un o-
biect mare negru, care se apropia notând mereu 
şi greoi spre casa noastră. Coperişul era lat, al 
şopronului, заге era întărit pe scânduri ţapene şi 
pe cari apa le rupsese cu totul ; şi acum se a-
propia alunecând ca o plută. Nici nu ajunsese 
bine în apropiere, câsd Caspar încercă să-1 tragă, 
simţi însă că acesta îl va trage şi pe el cu sine ; 
ne strigă într'ajutor. 11 prinserăm de mijloc şi-1 
ţineam strtns. Astfel îi succese să atragă coperi
şul în curent, dar cât ce ajunse într'însul, cu aşa 
putere se lovi de coperişul nostru încât cuge
tam că o să se facă tot ţandere, insă rămase ne
vătămat. 

Caspar se Urcase îndrăsnet pe plută, îndem-
nându-ne şi pe noi. O examina de toate laturile, 
să se convingă despre tăria aceleia. Petru şi Ia
cob o ţineau tare. Caspar rîdea şi zicea bucuros : 
Bunicule ! acum suntem mântuiţi ! Nu mal plân
geţi femeilor, vedeţi că avem o corabie, bună, 
tare, uitaţi-vă că nimic nu ni-s'au udat picioa-

Toate ziarele guvernamentale engleze 
scriu, că Anglia nu va tolera în afacerea 
actuală ceeace s a întâmplat în afacerea cu 
Malakka. Ca dovadă despre grozăvenia 
acestei întâmplări este destulă provocarea 
la cei doi morţi dela Huli. Dacă Eusia 
nu acordă satisfacţie deplină în de
curs de 24 ore, atunci flota engleză 
dela Gibraltar la primul ordin al gu
vernului englez та proceda în contra 
flotei ruse. Anglia nu poate fi indestulită 
numai cu cerere de iertare şi cu rebonifi-
care matenalà a rudeniilor pentru morţii 
şi răniţii dela Huli: СІ trebue pretinsă 
blamarea pub ică a acelui oflcer p ă 
cătos, care a dat ordin pent u acest 
atentat. 

Rësboiul ruso-japonez. 
N01 trupe japoneze la Port-Arthur. 

De pe câmpul de luptă mandciurian nu 
vine nici o veste mal alarmantă. Telegramele 
nu vestesc nimic nici despre înaintări, nici 
despre retrageri. Atenţiunea lumeî de nou se 
îndreaptă spre Port-Arthur, unde asediul ur
mează cu mal mare înverşunare, ca altă
dată. 

Londra 25 Octobre. Lui »Daily Tele
graph i-se lelegrafează din Tokio, că Ruşii 
au perdut lângă Yantai 83ОО morţi şi 
2 6 . 0 0 0 răniţi, 31 tunuri ear' 56 au îost to
tal ruinate. 

Londra, 25 Oct. La Port-Arthur sosesc 
trupe proaspete japoneze. 

Petersburg £ 5 Oct. Raportorul lui Brs-
vija Vjadomosti vesteşte din Tsi-fu: 

Ştiri demne de crezământ spun, că 
Dalny este plin cu răniţi. Japonezii recu
nosc, că cu ocasiunea asaltului au perdut 
de zece ori mal mulţi soldaţi ca Rusii. 

. 1 » 

rele. Pe toţi ne va purta, şi vom fi pe ea, ca 
acas. 

Cu toate astea însă se îngriji să mai întă
rească bastimentul. Prindea grinzile, pe care le 
ajungea — căci notau destule ! — le lega bine 
cu o funie, ce o adusese Petru cu sine din pre-
cauţiune. Caspar lucra cu aşa zel, de căzuse şi 
în apă ; noi ţiparăm dar el răspundea zicând, 
că cunoaşte bine apa, era -un notător dester, că 
înnota cu uşurinţă pe Garona un mii depărtare. 

Când se urca iar pe coperiş la noi, scu-
turându-şi apa de pe sine, zise: Haideţi, haid să 
ne îmbarcăm, nu avem mult timp de perdut. 

Femeile se puseseră în genunchi. Caspar 
trebui să ducă pe Maria şi Veronica pe plută, şi 
le aşeză în mijloc. Rosa şi tuşa Agatha coborlră 
singure de pe coperiş şi se aşezaseră lângă fete. 
Petru şi Iacob săriră mai în urmă. Nainte de ce 
mă şuii, căutai spre Amanda. Era răzimată de 
coş, apa îi ajungea până la mijloc, stătea cu ma
nile ridicate, ţinând în fiecare câte un prunc. 

„Nu vă temeţi bunicule zise Caspar, care 
mă pricepuse, o vom mântui-o, vă asigur". 

Şi au sărit într'lnsa. Pluta se cam înclina 
ce-i drept dar de fapt era destul de tare, şi nu 
lăsa să străbată apa. Poate să ne poarte pe toţi. 
Mal în urmă părăsi Caspar coperişul, şi ne po
runcea să prindem de rude, cari ne serveau de 
vâsle, totuş el luase pe cea mai mare, p^care o 
manua ca mare abilitate. 

(Va nrma). 
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Lupta delà Iantai. 

„Die Zeit" scrie : 
In lupta delà Iantai, care a început la 10 

c. st. n. Ruşii au pus în foc, pentru atac, o ar
mată de 300.000 de oameni cu 900 de tunuri, 
cel puţin 13 divizii de infanterie, şi toate trupele 
de cazaci (cam 30.000 de soldaţi). După ştirile 
din Tokio au fost lăsate aproape de Mukden, la 
nord de fluviul Hunho, o armata constatatoare 
din 5—6 divizii. Evenimentele din aceste zile do
vedesc că ştirile din Tokio sunt adevărate. 

Japonezii au aşteptat atacul într'o poziţie 
largă de 60 kilometri, pregătită de o lună de zile 
ca un lagăr întărit — poziţie ce se întindea delà 
Hunho (lângă Şoenanpu) peste linia farată la nord 
de Ientai, şi înălţimile delà Nord-Est de Fancen, 
până la Poensiku, pe Taitsiho. Amândouă aripile 
acestei poziţii aveau razime pe puternicele linii 
de fluviu ; o parte a centrului şi întreaga ar
mata din dreapta (Kuroki) stăteau pe înălţimi 
dominante. Fiecare din cele opt divizii ale lor 
este acum de două ori maî puternică decât o 
divizie ruseasca şi sunt superioare prin numă
rul tunurilor. Ca armată de rezervă a Japone
zilor mal pot fi socotite două divizii sub comanda 
prinţului Fuşima, carî chiar acum au sosii din 
patrie pe câmpul de răsboiu şi carî probabil se 
concentrează îndărătul aripei stângi (vestice) в 
armatei. Astfel, ca număr, trupele cari au luat 
parte la luptă erau aproape egal de puternice ; 
forţa covârşstoare anunţată prin ordinul de zi al 
luî Kuropatkin nu s'a dovedit de loc, iar pă
rerea celor din Tokio că ofensiva rusă e „un 
dar al ceriului pentru Japonezi" este îndreptăţită. 

A fost un moment când ofensiva rusă avea 
şansa de reuşită. Dacă Kuropatkin îndată ce a 
văzut că Japonezii, după lupta delà Liaoyang, nu-1 
urmăresc şi nu pot să se folosească de victoria 
lor tactică, s'ar fi hotărît să înceteze retragerea 
şi să înceapă cât se poate maî curând ofensiva, 
ar fi câştigat un timp foarte preţios. In opt până 
la zece zile armata rusă adunată lângă linia fe
rată şi pe şoseaua mandarină s'ar fi întregit 
lesne şi atacul ar fi fost posibil să se facă cu 
3—4 săptămâni mal înainte. Aceste lungi săp
tămâni au fost în avantagiul numai al Japo
nezilor, cari an putut să aducă numeroase trupe 
de întregire şi să-şî întărească în linişte pozi
ţiile, in timpul acesta au fost sporite şi podurile 
de peste Taitsiho, iar linia feratà delà Liaoyang 
până la Ientaï a fost modificată după osiile va
goanelor japonezo. Chipul cum a fost condusă 
campania din partea Ruşilor va fi criticată mult 
şi din cauza acestei pierderi de timp. Frontul 
Ruşilor, cari au întrebuinţat în linia Nord-vestică 
şase divizii în contra aripei stângi japoneze şi 
numai patru divizii în contra centrului şi aripei 
apusene, era foarte întins printr'nn larg înconjur 
peste Poensiku. Kuropatkin îşî rezervase sub co
manda sa imediata treî divizii îndărătul frontului 
armatei* 

încă de Joui gazetele oficioase din Peters
burg anunţau cu regret : „că armata nu s'a 
concentrat maî bine pentru o mare luptă de
cisivă". 

Din gruparea coloanelor ruseşti de atac se 
vede desluşit intenţia de a bate hotărât aripa 
dreaptă (răsăriteană) a Japonezilor şi a o respinge 
din Coreea spre mare. Acolo unde Kuropatkin 
voia să dea lupta hotărâtoare, de ce nu şi-a pus 
el în foc toate forţele disponibile şi a lăsat în
dărăt de Hunho lângă Mukden o rezervă aşa de 
puternică ? Aceasta până acum nu se explică 
Se poate că o mică parte din aceste trupe, după 
o lungă călătorie pe lina ferată să fi fost obo
site şi cu neputinţă de a fi aruncate în luptă, 
dar era nevoie de forţe şi pentru ţinerea în res
pect a Chinezilor adunaţi la Sinmintin, deci cam 
aproape de Mukden. Mal rămâne apoi presupu
nere că Kuropatkin a voit să întâmpine cu aceste 
trupe mişcarea de ofensivă a Japonezilor dinspre 
ţermul drept al fluviului Hunho, asupra Mukde-
nulnî. Primejdia aëeasta însă ar fi fost cu mult 
mal sigur de întâmpinat, dacă armata principală 
ar fi fost bătută şi silită să se retragă, căci atunci 
şi coloana de împresurare ar fi trebuit să se în
toarcă înapoi. 

Toate motivele de mal sus arăta că nu e 
adevărat cum că mal mult de o treime din ar
mată a fost lăsată aşa de departe dincolo de 
Hunho.. . După cum era de aşteptat. Japonezii 
s'au purtat tot aşa de vitejeşte în lupta de apă
rare ca şi până acum. în ofensivă. Puternicul 
şi bine hrănitul lor foc de front a spulberat în 

primele zile de luptă coloanele ruse şi imediat 
după aceea, generalii Japonezi au începui o-
fensiva. 

Transportul muniţiilor şi al alimentelor e 
acum maî uşor decât lupta delà Liaoyang căcî, 
după cum s'a spus, în timpul acesta s'a putut 
pune în circulaţie linia ferată până Ia Ientai. 

La aripa stângă şi în centrul Japonezilor 
înnaintarea a făcut până acum progrese maî 
mari ca cea din aripa dreaptă unde e mult de 
furcă cu puternice forţe ruseşti şi cu dificultăţi 
de teren. Aci, pentru întâiaşi dată în acest răs
boiu, cavaleria japoneza a| atacat cu succes, 
ceea-ce este cu atât mai de remarcat, cu cât în 
acea parte au fost azvârlite în foc trupele prin
cipale de cazaci de sub comanda luî Rennenkampf 
şi Miscenko. 

Situaţiunea în Extremul-Orient. 

Părerea că ofensiza generalului Kuropatkin 
a fost determinată prin intervenirea admiraluluî 
Alexeiev şi prin dorinţa de a se da un ajutor 
Port-Arthurului, se acreditează din ce în ce mai mult. 
Dacă e întemeiata, ori care ar fi rezultatul fericit 
sau nefericit al nouei tactici, se va putea d'ajuns 
pentrucă comandantul suprem al armatei ruseşti 
să nu se lase s fi tîrît într'o mişcare ofensivă 
fără- să nu fie mai întâiu bine pregătit. 

Situaţiunea Port-Arhur trebue să fie negre
şit maî puţin bună decât nu lăsa a se Înţelege 
rapoartele generalului Stoessel; dar prin energia 
garnizoanii sale, se putea spera că cetatea va 
mai rezista încă victorioasă zice că soarta arma
tei din Mandciuria a fost expusă pentru motive 
secundare. 

In adevăr, cea dintâiu datorie a generalu
lui Kuropatkin pare să fie d'a bate armata japo
neză care-i stă în potrivă. Apoi, dupăcum biru
inţa 'Í va fi complectă sau nesigura, se va vedea 
în poziţiunea d'a se duce în ajutorul Portuluî-
Arthur sau va fi silit să dea o nouă luptă. Soarta 
fortăreţe! va depinde evident de bătaia dată în 
Mandciuria, şi aceasta ar trebui să fie asalturilor 
inamicilor ei. Astfel va fi de regretat că dorinţa 
de a-i da ajutor a îndemnat pe înaltul comandant 
rus să-şî compromită armata într'o aventură щ 
rezultat îndoios. 

Nimic nu probează însă într'un mod sigur 
că aşa să fi fost. Multe cuvinte puteau să deter
mine pe generalismul rus să adopteze tactica o-
fensivă şi e prudent să se ţie în rezervă jude
carea definitivă asupra oportunităţii ordinului său 
delà 2 Octombre stil nou. 

Incatenarea operaţiunilor militare s'au pre
cizat. După o perioada de recunoaşteri şi de pi-
păiri, după luptele date de extrema stângă rusă 
pentru stăpânirea defileului delà Taling, genera
lul Kuropatkin a luat iniţiativa la 23 Septembre, 
împingând spre Şahopu şi Bianupuza detaşamen
tele lui Mişcenco şi Samsonof. 

Kuroki părăsea la 24 Septembre, fără luptă 
serioasă, poziţiunea delà Bianipuza şi se grăbea 
spre sud pentru a mal strânge dispozitivul său 
cam risipit precum o probară evenimentele din 
zilele următoare. 

Planul generalului Kuropatkin se manifestă 
foarte limpede. A dorit să cotească dreapta japo
neză delà începutul noueï serii de lupte începute. 
Garnizoana din Ţian-ciang, izolată la 120 de ki
lometri la est de Liaoyang, a fost atacată, delà 
24 Septembre de forţele ruseştî şi numai la 27 
Septembre isbutî, să o respingă spre nord est. 
Pe de altă parte, pe când trupele ruseştî care 
ocupau Bianiupuza se grăbeau spre sud şi erau 
să treacă peste Taiţe în Bensiku, forţele superi
oare uneî diviziuni de infanterie scoborau munţii 
Talling în valea lui Taiţe la Bensiku. Fluviul aflat 
la Liaoyang în stăpânirea Japonezilor, a fost dar 
trecut la 25 Septembre, la Bensiku, ocupat la 26 
la Sanchiaţe şi ameninţat la Ţianciang. 

Această mişcare ocolitoare de mare întindere 
era destinată ca să tae de odată şi comunicaţiu-
nile japonezilor şi să producă pe flancul drept al 
dispositivuluî lor un atac care să-I silească a pă
răsi posiţiunile tari pe care le ocupau pe înălţi
mile delà Iantai. 

Se poate oare spune cu siguranţă dacă au 
isbutit ori nu ? Generalul Kuroki anunţă că a re
luat cele 10 dealuri cari mărgineau fluviul Taitze, 
pe malul stâng între Bensiku şi Siankiace : Ruşii 
s'ar fi aflat dar în această parte de loc în valea 
fluviului, situaţie foarte defectuasă. Generalul ja
ponez a observat că trupele care se preziutau pe 
Taiţe erau bine sprijinite în urma lor; este po
sibil dar ca să fi eşit repede din poziţia rea în 

care se înghesuiseră. Apoi trebue observat că ge- r 
neralul Kuropatkin a scris într'un raport: „Co
municaţiile noastre cu Beunsica au fost restabi
lite". Această frază arată că într'un moment oare 
care fuseseră întrerupte. In adevăr efectivele ja
poneze nu pot să fie permis generalilor japonezi 
sä lase mal mult decât un cordon de trupe de-a 
lungul lui Taiţeho, câtă vreme această slabă linie 
va rezista presiuneî ruseştî nu se poate prevedea 
cu siguranţă. 

Pe când se efectua mişcarea rusă în regiu
nea muntuoasă delà est, generalii Oku şi Nodzu 
solid întruniţi rezistau la ofensiva rusă. La 25 
Septembre luau chiar ofensiva în contra trupelor 
înşirate d'a lungul drumului de fier spre sud, în 
contra trupelor care treceau peste rîul Şili şi se 
încercau să ocupe înălţimile văgăunii delà Ciao-
şangling. Această contra ofensiva pare să fi oprit 
avântul Ruşilor, cel puţin momentan. 

La 27 Septembre a fost o nouă ciocnire în
tre ceî doi adversari, când amândoi luaseră ofen
siva. Gara Iantai şi minele Iantai nu sunt încă la 
acea dată, ocupate de soldaţii Ruşi. Bătaia s'a con
tinuat la câţiva cbilometril la nord de acea loca
litate sau de rîu! Şiliho şi pe drumul delà Eol-
takeu la Ciaosanlin. Rezultatele se cunosc prin 
telegramele sosite de curînd. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. Pe când guvernele din Bel

grad şi Sofia se silesc să meargă în acord ces-
tiunea macedoneană cele două naţionalităţi îşî 
păstrează mereu neîncrederea tradiţională una 
cătră alta. Şi bandele, atât serbeştî cât şi bulgă
reşti care răscolesc Macedonia, se tratează reci
proc tot aşa de rău cum le-ar trata soldaţi 
Turci sau partizanii Greci. Unul dintre corespon
denţii ziarului le Temps îl semnalează prin tele
grama care urmează că starea de lucruri cea ve
che nu se îndepărtează nici de cum : 

„Belgrad, 1 Octombre. — Ştirile recente 
despre ciocnirile sângeroase ale bandelor bulgare 
şi sîrbeştî în vilaetul Monastir produc în Serbia 
o excitaţiune extraordinară şi este vorba d'a se 
convoca o întrunire monstră pentru a soma gu
vernul ca să intervie cu energie pe lângă guver
nul bulgar. Venită în momentul când regele tre
bue să se dueă la Sofia pentru a face vizita 
prinţului Bulgariei, manifestaţiunea populară astilă 
ar da naştere unei grave dificultăţi. 

„Deja circulă svonul că regele, obosit de 
durerile şi pompa sacrăriî sale va renunţa pro
babil la călătoria proiectată s'o facă la Sofia, deşi 
dl Hesapiref, agentul diplomatie bulgar, s'a în
tors chiar azi delà Belgrad cu programul vizitei 
hotărltă a se face la Sofia. 

„Veştile din Monastir sunt astăzi şi mai rele 
ca ori când; au fost noi ciocniri între bandele 
sârbeşti comandate lor Miţco şi cu bandele bul
gare ale vestitului Gruef. Sârbii ar fi fost birui
tori ; Gruef ar fi fost bătut şi rănit, dar mal înna-
inte putuse să decidă prin puterea armelor sale 
ca numeroase comune greceşti şi chiar câteva co
mune sârbeşti să treacă la exarchatul bulgar. 

ARAD, 26 Octombre 1904. 
— Inaugurarea monumentului Cuza-Voda. 

Comitetul pentru ridicarea monumentului Cuză-
Vodă în satul Griviţa, din jud. Tutova, lângă 
Bârlad, face cunoscut, că monumentul e gata, 
ridicat, şi că inaugurarea desvălireî se va face 
în. ziua de 17 Octombre c. v. Duminecă, la ora 2 
p. m. la Griviţa, în faţa bisericel şi a şcoalei 
Stroe S. Belloescu. 

Comitetul speră, că toţi Românii, carî 
apreciază însemnătatea marilor acte săvîrşite de 
marele domn Cuza-Vodă vor luà parte la această^ 
solemnă serbare. 

— Moartea unul fost ministru român. In 
Brad (România) a încetat din viaţă fostul mi
nistru de externe în cabinetul Brăteanu Nie. 
lonescu. El moare la adîncl bătrâneţe: a trăit 
80 de anï. El a aparţinut membrilor celor mal 
distinşi al parttduluî liberal şi era cunoscut şi 
ca orator de forţă. A fost profesor la universi
tatea din Iaşî, unde a propus istoria, şi mem
bru al Academiei Române. 
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DecoraţiunI. M. S. Regele a conferit marea 
cruce a ordinului „Coroana României" princi
pelui Orusoff, guvernatorul Basarabiei, trimisul 
M. S. Ţarului Rusiei spre a saluta pe M. S. Re
gele la IaşT, şi generalului Wank , însărcinat cu 
aceeaşi misiune din partea M. S. împăratului 
Austro-Ungariel. 

M. S. a conferit de asemeni diferite ordine 
ofiţerilor şi persoanelor cari au întovărăşit pe 
prinţul Urusoff şi pe generalul Wanka în mi
siunea lor. 

• — Averea arhidiecezel sârbeşti de Carlo-
veţl. După cea mai nouă statistică bisericească 
sârbească arhidieceza de Carlovaţl numără 666 
comune bisericeşti, 915 parohi, 27 monasterii, 6 
eparhii, 9 institute de învăţământ superior şi 859 
scoale poporale. Archidieeesa are latifundii de 
108.267 iughere catast de pământ. Venitul din 
această moşie se ridică la 1.145.000 coroane. Ar
hidieceza are 1511 case, 813 biserici, 1109 case 
cu étage, de tot 13.747 edificii destinate scopului 
de învăţământ şi altor scopuri bisericeşti precum 
şi pentru locuit. La aceasta avere se mal adauge 
şi fundul instruct cu 583 902 cor.; hârtiile de va
loare şi bani gata în suma de 21,922.356 cor. 
regale cu 616.988 cor., avere mobilă 3.645.888 
cor. în sumă totală de 90.598 055 cor. 

— Dr. Körber ministru-president maghiar. 
Şi în Ungaria este răspândită foarte mult re
vista din Berlin „Woche". într'un număr*re-
cent publicând politicianul german o notiţă la 
rubrica „de prin lume" a pomenit şi despre 
ministrul-president austriac Dr. Körber, care 
după credinţa sau poate mai mult reavoinţa 
„şogoruluî" este prim-ministru austro-ungar cu 
reşedinţa în Viena. Lucru firesc, că luând zia
rele maghiare notă despre aceasta, mai ales 
cele opoziţionale kossuthiste, nu mai pot răsufla 
de mânie. Pentru dînsele cu un motiv mai 
mult să călărească pe vechea temă a dreptului 
public. 

— Starea lui Ugron. Atentatul săvîrşit 
mai de unăzi de cătră un Săcuî maniac împo
triva lui Ugron are urmări cu mult mai se
rioase, de cum se credea. Rabiatul om a frânt 
adică nu numai braţul deputatului ci dintre cele 
4 focuri două au nimerit mâna lui Ugron, care 
delà locuinţă a trebuit transportat la spital, 
pentru a-i scoate gloanţele din mână cu ajuto
rul razelor Röntgen. 

— Edison şi razele X. Asupra stărei sani
tare a vestitului electrician Edison sosesc mereu 
ştiri rele. Celebrul inventator s'a dedicat cu trup 
cu suflet studiului cu razele X, care ar ţinea 
ascunse în sine multe cause de morburi grele. 
Zilele trecute a fost intervievat de un ziarist 
cu privire la starea lui sanitară. Savantul a 
răspuns : 

— Experimentările făcute cu razele Rönt
gen au răpit pe cel mai de valoare colaborator 
al meu, ear acum mi-a venit rîndul şi mie. In 
decursul experimentărilor făcute mi-am atras 

sşi eu câte-va arsuri, cari câte-odată îmi cau-
sează dureri aproape insuportabile. Ştiinţa me
dicală este aproape neputincioasă faţă de aceste 
arsuri ; nici durerile nu pot fi într'atâta cal
mate, ca cel puţin să am liniştea ce-'mî tre
bue să pot lucra. N'am nici o speranţă, de a 
mă putea tămădui. Se poate ca morbul să poată 
fi împedicat pentru câtva timp, dar tămăduire 
nu pot spera, ci va trebui să mor necondi
ţionat. 

— Concurenţa unul Japonez. Un japonez 
vroind să facă concurenţă produselor europene 
şi-a înscris ca marcă de comerciu literile D. R. 
M. S. Acum el reclamă contra tuturor fabri
canţilor ce poartă această marcă. Lucrul pare 
normal, însă D. R. M. S. Inseamă „Deutscher 
Reich Muster-Schutz" şi figurează pe toate fa
bricatele germane patentate, astfel că marca 
Japonezului printr'o lovitură a făcut concurenţă 
întregeî industrii germane. t 

— Serul pentru tămăduirea cancerului. 
Din Paris se scrie, că în jurul serului, desco

perit de profesorul Doyen pentru tămăduirea 
cancerului (rac) s'a iscat la congresul chirurgi
lor de curînd ţinut la Paris, o viuă şi intere
santă discuţie. Prof. Dr. Goyen la i8 Oct. a 
desvoltat amănunţit descoperirea sa făcând o 
dare de seamă asupra resultatelor dobândite 

i în şirul experimentelor sale făcute. S'a pro
vocat la rapoartele sale făcute în academia 
de medicină şi ştiinţele naturale, în care a făcut 

o dare de seamă asupra modului de preparare 
şi aplicare în terapentică. La fine roagă pe 
colegii săi să cerceteze clinica sa specială pen
tru a se convinge asupra tratamentelor cu acest 
ser. In legătură cu conferenţă interesentă a 
doctorului Doyen s'a încins o discuţie pe un 
nivel înalt între chirurgi. Profesorul Poirier 
vorbia mai ales împotriva serului, demonstrând 
câ trebue observat tratamentul chirurgie de 
pân'acum. După aceea congresul la propunerea 
lui Follet a exmis o comisiune, care va aveà 
de scop să studieze cazurile de cancer tratate 
fu serul-Doyen. Doyen încă a primit această 
propunere protestând numai, ca această comi
siune să fie numită comisiune supraveghiătoare. 

La congres au luat parte afară de Fran
cezi şi mai mulţi chirurgi externi, între cari şi 
Dr. Czerny, celebrul profesor al facultăţii de 
medicină delà Heidelberg, care a făcut o decla
raţie înnaintea*ţrnuî ziarist francez asupra efi
cacităţii serului-Doyen. Admite că Dr. Doyen 
a obţinut oareşi-care resultate mai puţin im
portante, o sanare radicală însă cu acest ser 
nu crede să fie posibilă, deoarece consideră 
tratamentul cancerului cu ser de incompatibil 
cu caracterul acestei maladii. De altfel îşi ré
serva ultimul cuvânt pentru data, când îi va fi 
cunoscut modul de preparare şi de aplicare al 
serului. 

— Paragraful de lege XX din 1848 şi cal
vinii. Ambele confesiuni reformate din ţeară au 
prezentat săptămâna treeută guvernului o petiţiune 
cu privire la executarea principiilor cuprinse în 
paragraful XX din 1848. Petiţiunea, pe care a 
primit-o br. Bânffy şi a dat-o preşedintelui dietei, 
a fost din partea comisiunii bisericeşti calvino tri
misă şi tuturor deputaţilor dietali. In acest me
morand reformaţii cer ca pe lângă respectarea 
autonomiei lor bisericeşti să fie împărtăşiţi de 
atâta subvenţiune de stat, de câtă "au nevoie să 
acopere cheltuielile cari nu se ajung din darea 
de cult. Pentru a uşora această dare, ambele con
fesiuni cer ajutor: 2.100.000cor. ajutor ca sumă 
de întregire la darea de cult, 1.533.000 cor. pen
tru cvincvenaliile preoţilor, 567.287 cor. la fondul 
preoţesc, 252.000 cor. pentru învăţământul reli-
gionar, 620.000 cor. pentru scopuri şi institute cul
turale şi filantropice. 

Un ministru fagar. Fostul ministru 
de instrucţie al Italiei Nasi şi secretarul 
său Lombardo pe cari poliţia italiana й 
caută deja de mai multă vreme, se află 
pe cât se spune, ascunşi în Tunis. Nasi ar 
fi oferit 500 franci unul funcţionar consu
lar ca să-i procure un paşaport. 

— Comoară în pământ. In hotarul comu
nei Süpek lucrau nişte muncitori. Lucrul mergea 
din greu, când sosi afară şi stăpânul să vadă ce 
fac munciioriî. Nici n'a avut el nimic de zis 
împotriva lor, căci îşi făceau datorinţa aşa cum 
voia Milicz, gazda lor. Făcându-se seară mun
citorii s'au lăsat de săpat. Atunci Milicz, le 
ordonă muncitorilor să mai sape o groapă mică. 
Aceştia refuzând s'au retras, unde la foc se pu 
seră să cineze. Milicz aşa se vede agitat de no
rocul său a luat sapa şi a început singur să 
sape. Nu lovi de 2 — 3 ori cu sapa, când eată că 
dădu peste un ulcfor de pământ în care se 
aflà o grămadă de taleri de argint vechi. Deo
dată cuprins de bucurie exclamă : 

— Am aflat o comoară ! 
Muncitorii toţi grăbiră la stăpânul cu ar

gintii, să se convingă. Văzând norocul gazdei 
lor, iute au fost gata cu hotărîrea să ia co
moara cu puterea delà Milicz, au tăbărît asupra 
lui cu sapele bătându-1 până-ce a rămas jumă
tate mort, ear el luând banii la sine, au fugit. 
Multă bucurie n'au prea avut nici el însă, căci 
mâne zi venindu-şi în fire Milicz a făcut ară
tare, la gendarmerie care pe urmele indicate 
a reuşit să pună mâna pe invidioşii zilerl. 

— Afer între depntaţl. In şedinţa de Sâm 
bătă a Dietei în decursul vorbirel ministrului 
de cernere! Hieronymi deputatul kossuthiet Va-
rady Karoly a întrerupt mal de multe ori pe 
orator, în urma căreia deputatul guvernamen
tal Wolíner Tivadar a amuţit cu un cuvânt 
ofensator ,pe interlocutorul deputat. Várady a 
dus afacerea pe teren cavaleresc, provocând pe 
Wolíner prin deputaţii Nessi Pál şi Kubik 
Béla. Mandatarii lui Wolfner au fost deputaţii 
Horánszky Lajos şi Munich Aurél. Consfătuirea 
martorilor a avut drept urmare luptă cu sabia, 

care s'a terminat cu o tăetură până la os ia 
braţul drept al deputatului Várady. Motivul 
acestui duel a fost cuvintele ofensatoare (Nu te 
obrăznici !) ale lui Wolfner la adresa lui Vá
rady. In adevăr cum de frumos se ştiu tracta 
deputaţii maghiari acolo, unde se cere mal 
multă seriositate şi calrnitate. 

— Afacerea şcoalelor catolice din Româ
nia. Citim în L'Indépendance Roumaine. 

„Credem a şti că ministrul cultelor şi in
strucţiei publice s'a oprit la soluţia următoare 
în chestia şcoalelor institutului catolic Notre-
Dame de Sion: 

„Şcoalele nu vor fi închise, dar se va re
trage autorizaţia de funcţionare atât direcţiei 
cât şi personalului didactic. Se va acorda ace
stor instituţiuni un termen până la 10 Decem
bre viitor ca să ceară o nouă autorizaţie şi să 
presinte un personal de direcţie şi un personal 
de învăţământ care să întrunească toate condi
ţiile cerute de legile şi regulamentele şcolare 
ale ţării". 

— Medicii francezi în Anglia. La banche
tul dat In onoarea medicilor francezi, sir William 
Broadbeut care prezida, a cetit următoarea tele
gramă a regelui Eduard VII : 

Regele Eduard îmi porunceşte de a vă înştiinţa 
că a văzut o mare satisfacţie că un număr 
atât de considerabil de profesori, de medicii 
şi de chirurgien! francezi au venit în Anglia 
spre a vizita spitalele în Londra. Majestatea Sa 
întotdeauna s'a interesat mult de aceste aşeză
minte. A urmat cu mare plăcere dec! fericitul 
résultat pe care 1-a avut vizita acestor domni, 
şi speră că cele două ţări vor profita din aceasta. 

Regele îşi reaminteşte, cu mare plăcere, că 
la un congres internaţional medical care s'a ţi
nut la Londra, acum câţî-va ani, avut ocasia de 
a face cunoştinţă cu eminentul lor compatriot, 
doctorul Pasteur. 

La această depeşă medicii francezi au răs
puns : 

„In numele medilcior francezi veniţi la Lon
dra, profesor Luca Championniere, preşedinte şi 
profesorii Huchard, Poirier şi Cauffard, delà fa
cultatea de medicina din Paris, roagă pe Majes-^ 
t.tea Voastră, de a primi expresia sentimentelor 
lor cele mai respectuoase şi mulţumirile lor pen
tru graţioasa depeşă". 

— Bătaie cu biciuşca în marina englezi. 
Din Londra se vesteşte, că nu de mult s'a 
răspândit faima, că în marina engleză şi acum 
este în us bătaia cu biciuşca. Admiralul însă 
a negat simplu această veste. Acum însă vine 
scriitorul englez de bun renume Shaw Berhard, 
şi publică epistolele sosite delà marină, con
form spuselor cărora de fapt bătaia este şi 
acum în uz. In urma acestor dovezi admirali-
tatea a publicat declaraţia, că ce e drept 
atari caşuri mai obvin dar foarte rar şi nu
mai unii admirali pot să se folosească de acest 
metod de educaţie faţă de elevii marinei. 

— 0 epistolă necunoscuta a lui 
Martin Luther. In archiva de stat din 
Zerbst (Anhalt) a fost găsită, cum anunţă 
» Berliner Tageblatt* o epistolă a lui Lut
her până acuma necunoscută. In scrisoarea 
sa adresată cu datul de 4 Nov. 1 5 1 9 prin-
cesel Margareta de Anhalt, celebrul refor
mator se scuză, că n'a fost atâta timp la 
Dessau. Cu inima şi cugetul însă este mereu 
la principesă. Zilele proxime va merge 
însă la Dessau, la cas că nu-I va fi cul-va 
neplăcută venirea sa, deoare c* dinspre 
Lipsea şi Merseburg îl suflă cam nefavo
rabil vântul. Epistola este semnată astfel: 
Al alteţei voaslre capelan Martin Luther 
(Ew. fürstl. Gnaden Kaplan Martin Luther). 

C o n v o c a r e . 
Despărţământul protopopesc Siria al reu

niunii învăţătorilor români delà şcoalele ort. din 
pp. arădane I—VII. îşi va ţinea proxima adunare 
Mercur! în 27 Octombre (9 Novembre) 1904 în 
comuna Agriş, la şcoala înv. Cornel Creţu la care 
sunt poftiţi a participa toţi membrii şi binevoi
torii învăţământului. 

i 
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PROGRAMA: 
1. Dim. la 8 ore azistare la chemarea Du

hului Sf. 
2. Prelegere practica în şcoala înv. C. 

Cretu. 
3. Cuvânt de deschidere. 
4. Constatarea membrilor prezenţi. 
5. Reflexiuni asupra prelegerii. 
6. Raportul biurouluî. 
7. Raportul comisiunei censurătoare. 
8. Pertractarea reseriptuluï nr. 18/1904—5 

al biurouluî central. 
9. Discusiuni asupra cestiunilor şcolare. 

10. Presentarea eventualelor operate. 
11. Extragerea înv. morale la tem. din religie, 
12. Propuneri şi interpelări. 
13. Fixarea proximei adunări. 
14. încheiere. 
Siria, la l!14 Octombre 1904. 

A. Doboş, 
président. 

Desp. protop. B.-Ineu a! Reun. înv. rom. 
delà şcoalele pop. conf. ort. din protop arădane 
I—III îşi va ţinea conf de toamnă Joi la 3 N0-
embre a. c. st. n. în B.-Ineu, la care toţi mem
bri desp. şi toţi sprijinitorii învăţământului po-
porai sunt poftiţi a participa. 

PROGRAMA. 
1. La 8 ore dim. asistare la chemarea 

Duhului Sânt. 
2. Prelegere din Geometrie în şcoala înv. 

P . Dârlea. 
3 . Cuvânt de deschidere. 
4. Constatarea membrilor presenţi. 
5. Reflexiuni asupra prelegerii. 
6. Executarea concluselor ad. gen. Nr. 18 
7 . Raportul presidiai 
8. Educaţiunca naţională disert, de G. 

Petrcscu. 
Q. Raportul cassarului bibliotecarului şi 

controlorului. 
10 . Propuneri şi interpelări. 
1 1 . Fixarea proximei şedinţe. 
Auteritiearea prot. şi încheiere, 
Boroşineu, la 22 O C T . 1904. 

Havel Dârlea. 
preşedinte ' 

* V 
— Convocare. In sensul §§-lor 25 şi 27 

din Statutele „Reunii învăţătorilor din Archidie-
cesa gr.-cat de Alba-lulia şi Făgăraş" se con
voacă Adunarea generală a Reuniuni la Blaj, pe 
zilele 4 şi 5 Noembre st. n, 1904, рэ lângă ur
mătorul : 

P R O G R A M . 

Şedinţa I . 

Ordinea de zi. 
1. La 7 ore a. m. participarea în corpore 

la serviciul divin în catedrala Metropoliei. 
2. La 9 ore a. m. deschiderea adunării 

generale. 
3. Costatarea membrilor prezenţi. 
4. Rşportul comitetului central despre acti

vitatea reuniunii în anul expirat. 
5 Raportul cassarului. 
6. Raportul bibliotecarului. 
7. Raportul comitetului redacţional al or

ganului reuniunii „Foaia Scolastică". 
8. Exmiterea comisiunilor : 
a) pentru examinarea raportului general : 
b) pentru examinarea, raţiociniuluî pe anul 

1903/4, şi a proiectului de budget pe anul 1904|5. 
c) pentru examinarea raportului comitetului 

redacţional. 
9. Propuneri eventuale. 

Şedinţa I I . 

Ordinea de ţi. 
1 Raportul comisiunilor exmise în şedinţa 

primă. 
2 Discutiune asupra temei : „Mijloacele cele 

mal acomodate, cu ajutorul cărora s'ar putea 
stabili bunaînţelegere între preot şi învăţător, 
pentruca prin aceasta să sn dea un avânt îmbu
curător educaţiunil şi instrucţiunii poporului 
nostru". 

3. Fixarea tezelor pedagogice ştenţifice pen
tru proxima adunare generală. 

4. Desbaterea propunerilor intrate la biroul 
central în sensul §. 29 litr. c. din statute. 

5. Alegerea redactorului şi a comitetului 
redacţional. 

6 Disposiţiuni pentru verificarea procesului 
verbal. 

7. închiderea adunării generale. 

Blaj, din şedinţa biroului central ţinută la 
6 Septembre 1904. 

Gheoige Muntean, Petru Ungurean. 
preşedinte. secretar I 

Bibl iograf ie . 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. i. Nleti opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşura de 41 
pag. 20 fii. + 10 fil. porto postai. 

•2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericel ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî Partea 11. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costa 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+ХѴІ pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le5). 

4. Istoria scurtă a bisericel rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fi!., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti : a Vadului, 
Geoagiului, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fii., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7 . Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5̂  cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 
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A apărut Nr. 1 şi 2 din organul oficial al 
învăţătorilor români gr.-or. Reuniunea învăţători
lor români delà şcoalele poporale confesionale or
todoxe din protopresbiterateie Arad, Chişineu, 
Siria, Boroşineu, Buteni, Radna şi Hălmagiu. Or
gan periodic oficios elaborat din încredinţarea co
mitetului reuniunii de Iosif Moldovan, vice-preşe-
dinte. Ediţiunea Reuniune!. Abonamentul 5 cor. 
pe an. Membri! reuniune! îl primesc gratuit având 
să supoarte numaî spesele administrative de 1 
cor. pe an. 

E C O N O M I E . 
Arad, 19 Octobre. 

Exposiţia de vite din\Răliău. 

Intre trebile, ce se tin de cercul de 
lucrări al »Reuniunel române de agricul
tură din comitatul Sibiiu«, se numără şi 
ţinerea (arangiarea) de exposiţiî de vile de 
prasilă, împreunate cu împărţire de premii 
în bani. Scopul urmărit este: înaintarea 
economiei de vite. La asemenea exposiţiî 
se adună şi material bun, dar' şi mal slab, 
se adună vite de soiu ales şi vite de soiu 
de a doua mână ; apoi vite ţinute bine şi 
vite ţinute şi maî aşa : lucruri atârnătoare 
delà pricepere», hărnicia şi starea bună sau 
rea, în care se găseşte stăpânul viteî tri
mise în exposiţie. O înaintare în economia 
de vite este cu putinţă numaî atuncî, dacă, 
în scopul prăsilei, ţinem vite bune, de soiu 
ales, cărora apoi le dăm şi o îngrijire 
aleasă. In asemenea exposiţiî dată ne este 
putinţa de a face asemănări (comparaţii) 
între ce este bun si între ce este slab. Aici 

1 

af lam pe proprietar i i , cari în s ch imbul U I T . 
întregi ciurzl d e vi te s l abe , se mulţumesc 
cu un n u m ă r mai m i c de v i te , cari însă 
fiind de b u n s o i u şi fiind şi b ine întreţinute, 
îi a d u c venit indoi t şi întreit m a i mare de 
c u m îl are e c o n o m u l cu v i te le c e l e multe 
dar' de s o i u rău şi şi ace s ta lipsit de în
grijirea c u v i i n c i o a s a . O b u n ă îngrijire, nu 
î n c a p e îndo ia lă , se p o a t e da cu mult mal 
u ş a r u n u ! ma i m i c ca unui m a ! m a r e număr 
de v i te . Vi te le d e s o i u s lăbuţ , mit i te le , cu 
toa te că e le înşi le m i s t u e s c mul t nutreţ şi 
fac e c o n o m u l u i m a r e înva lu ia lă , nu aduc 
mul tă d o b â n d ă nic î la lucrul c â m p u l u i , nici 
la h r a n a c a s e ! si nicî în bani , c â n d vorba 
este să le p u n e m în v â n z a r e . Exposiţi i le 
m?\ au şi a c e e a î n s ă m n ă t a t e , că e c o n o m i l o r 
ii-să î m b i e bunul pri legiu de a pr imi învă
ţături atât în c e pr iveş t e a l e g e r e a soiului, 
cât şi cu priv ire la ţ inerea şi preţuirea 
(va lor i sarea) v i te lor , şi pe d e a s u p r a harni
cul e c o n o m p e lângă, că e lăudat în faţa 
obş te i , ma î p r i m e ş t e şi p r e m i i (c inste) în 
bani pentru v i te le sa le . M u l ţ u m i t ă jerifelor 
d e lo t so iu l , a d u s e c u p r i s o s de >Reuniu-
n«a noas tră a g r i c o l ă » , delà ch iar întemeia-
rea eî pe altarul trebi lor n o a s t r e e c o n o m i c e ; 
g o s p o d ă r i a e c o n o m i l o r noştr i din comitatul 
S ib i iu , a luat altă fată. 

A c e s t e a şt iute e o a r e c u m d e s ine în-j 
ţ e l e s , că expos i ţ i a d in R ă h ă u , c a r e esté' 
a 14-a , c e R e u n i u n e a agr ico lă aranjează,, 
să se n u m e r e întrf ce l e bine reuşi te . 

C o m i t e t u l aranj-itor l oca l , în frunte cu 
n e o b o s i ţ i i G e r a s i m C ä r p e n i s a n , not . Georg! 
G o ţ a , pr imar , N i c o l a e C ă r p i n i ş a n , şi Ioan 
N . F l o c a , p a r o h i , c u c o r p u l învăţatoresc , 
c u toţ! m e m b r i i din represen tanţa comunei 
po l i t i c e şi al c e l e i b i ser iceş t i , spre a asigu^ 
ra b u n a reuşi tă ä exposiţie!' , a ţ inut se legi 
d e s ă r b ă t o a r e a e c o n o m i c ă , şi o sărbare 3 
culturel , încât a d e c ă hotăr îre a luat ea la 9 Oct 
z iua t inere! expos i t i e î , să se f a c ă si sfinţirea 
p o m p o s u l u i edi f ic iu ş co lar . Cu m a r ! jertfi 
z idita ş c o a l ă , c ins te ar putea face nu unei 
c o m u n e c u m este R ă h ă u l , ci or î -căruî oraş. 

îndo i ta s ă r b ă t o a r e în m i ş c a r e a pus 
n u n u m a î toa tă suf larea din R ă h ă u , ci ob
ş tea d in întreg ţ inutul Şebeşuluî -săsesc , 
D u m i n e c ă d e s d e d i m i n e a ţ ă şirul trăsurilor 
şi p â l c u l d e ţăran!, i n u n d a s e r ă drumurile] 
c e d u c d in t o a t e părţ i le spre R ă h a u . Intre 
pr im-sos i ţ i ! a fost p r o t o p r e s b i t e r u l Sergio 
M e d e a n c u n u m ă r o a s ă suită din SebeşuJ 
săse sc , între car! si v e t e r a n u l n o t a r emeri-
tat, fiul R ă h ă u l u î , dl I o a n O n c e s c u si soţia 
sa . P r o t o p r e s b i t e r u l tractual a fost întimpi 
nat d e întreg p o p o r u l d in R ă h ă u , în frunţi 
c u p a r o h i ! local! , î m b r ă c a t ! în ornate . Slujb 
d u m n e z ă i a s c ă a o f i c ia t -o protopresbiteru 
asistat d e p a r o h i ! C ä r p e n i s a n , F l o c a şi Duri 
ear' cântări le l e -au e x e c u t a t c o r p u l învuţi 
t ore sc şi cantor i i d in R ă h ă u . 

(Va urma.) 

Commis 
în branşa de coloniale cn praxă îndelu 
gată se acceptează. 

Ofertele provăzute cu copil după ate 
tatele de serviciu, fotografie şi indicare 
pretensiunilor şi cunoaşterea de limbî a i 
adrese la Щ 

„Severineana" • 
Societatea comercială pe acţiî СагйЩ 

sebes. щ 
m-m 

Redactor responsabil : Ioan Russn-Şiriann. 
Edltor-proprietar : George Xiehía . 
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1N8ERŢIUNI şi RECLAME. 

áváliadeferşi deosebite instrumente 
a 

Fraţilor Berta 
(Berta-Testvérek) 

I r a d, A n d r á s y - t é r 3 . 

Telefon 386. Telefon 386. 

teposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
iferite instrumente, în Jerării pentru mobile 
\ edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi 
íeiding de primul rang. Maşine (sparhert) 
ţntru bucătării de Olanda elegante, specia

lităţi pentru economia de casă, dulapuri 
pentru ghiaţă 

Arme Ferlah şi Piper, puste pentru vênâtorî. 
Mopopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
neronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleţe Solingene veritabile, pene-

ţiluri şi briciuri, 

Deposit eselusiv »AHOI<. 
P e seama ţinuturilor sud-
ungare unicul deposit al lu
strului de argint: V E N U S 

pentru cuptoare. 
Comandele de provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. 221 

Se caută un candidat de advocat ro
mân cu praxă bună. 

Ofertele să se trimită la Dr. Gavriil 
Cosma, advocat Beiuş (Belényes). 

405 - 3 

In binevoitoarea atenţiune. Am 
onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 
că începând cu 1 2 Octombre îmi vînd mar
fa cu preţuri esenţial reduse. Cu distinsă 
stimă : Nadler Lajos ,• magazin de vestminte 
de modă, bărbăteşti şi femeeştî Arad, Piaţa 
Andrássy Nr. 1 6 . 4 0 0 

O domnişoară română, care posede 
limba germană şi ştie să propună pianul, 
află aplicare pe lângă condiţiunl favorabile, 
la o familie românească. 

A se adresa la adm. «Tribunei». 393 

1 
BIÏIR0U PENTRU CLĂDIRI. 
Temesvár-Józsefváros K o s s u t - u t c z a 6 sz. 

= ST A M E R VILMOS = 
ocn măiestru zidar şi expertizor jurat 
primeşte construirea de planuri pentru zidrie, a-
cordă consilii în ori-ce fel de afaceri de clădire, 
conduce şi supraveghează clădiri ; represintâ fa-
355 bricele cele maî capabile de concurs. 

Un înveţăcel absolvat de şcoala industrială 
~ este primit ca practicant. ~ 

K ö s z e g h y Sándor 
t i i i i e l i i e r * . 

Arad, Boros Béni-tér 16. 
(Gasa Vanicsek) 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) delà execuţia cea mal simplă până la cea mal 
artistică. Orî-ce reparaţie se face prompt şi grabnic. 335 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAB, Stsada Deák Ferencz Nr. 20. = 

f i ind arangiatâ din non, bogat, cn literele cele mai moderne ?i cn rotaţiune modernă, primeşte spre executare orî-ce Incrare 
z z z ce se ţine de arta tipografici. z z : 

Broşurî, opun, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = = = = plicurî, cap de scrisorî, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. ============= 

ф ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. -

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
= iute rësunet acest anunţ al nostru. = z 

Telefon Nr. 502. 
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Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
r 

este, că faţa şi manile să fie fine, ear In scopul acesta 
mijlocul cel mal potrivit este 

íCrema-Gyöngy 
t care este cu desăvîrşire inofensivă şi face рѳіѳа fină 

de loc după o singuiă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă-

răeioşi, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

S&pnn li u?œa»iyragj 1 cer. 
Se poate comanda dela: 

A R A D , Pécskai-ut. 287 
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Biuroul de arhitectură 
al luî R 

BIRO ERNŐ, architect E9 
и 
N 
N 

— A A D , Eötvös-utcza 17 — 
Pregăteşte orî-ce fel de planuri 

şi acceptează tot felul de lucru apar
ţinător în siéra architecture! mai 

217 înalte. 

Depositul şi atelierul de reparare cel maî vechili di 
ZZZZZ maşine de cusut şi de biciclete în Arad. " 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r щ 
B i c i c l e t e e n g l e z e ş i de b i c i c l e t e c u тоѣѵ 

Clopoţel electric şi telefon-

H Ä M M E R V I L M O S І 
A R A D , Sabadsàg- tér 7. szám. —« 

Nr. Telefonului 96. 

Telefon ísr. 135. 

GELLER L 
g i u v a e r g i u , 

Arad, Piaţa A n d r à s s y M p . 14. 
Palatul Hermann. з§4 

Deposit bogat de bijutăril, de obiecte verita
bile de argint, precum şi de oroloage de 

aur şi argint. 

Reparări şi transformări în atelierul propriu. 

BAZAR NOU ! MĂRFURI NOUI 
C A S Ă de MODĂ şi TRUSOURI PENTRU DAME 

a s z t i g P a l , Arad 
ANDRÁSSY-TÉR 2 2 s z . , f a ţ ă în f a ţ ă c u c a s a c o m i t a t u l u i . 

A u sosit mărfuri le cele mai noi pentru femei şi bărbaţi. Mare asortiment dij 

pânze, sifon, wnisite de raasă, mărfuri gata pentru dame şi trusourî 
Rugând on. public să binevoiască să cerceteze cât mal des prăvălia mea bogat asortată, rémftn 

cu stimă MASZTIG PÁLa 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


